

ΛΑΓΙΚΕΣ ΠΡΟΛΗΨΕΙΣ

ΤΑ ΖΩΑ ΚΑΙ Ο ΚΑΙΡΟΣ

Στό δήμο Οινόφυτος της Λακεδαιμόνος, προκειμένου να καθορίσουν τις καιρικές μεταβολές, έχουν τις ακόλουθες ενδείξεις.

Όταν στις 29 Αυγούστου ο σκύλος του σπιτιού είχε μαζεμμένος κι' έχει το κεφάλι του χωμένο στα πικνά λόδια, προμηνύεται βαρής χειμώνας. Αν την πρώτη βδομάδα του Αυγούστου ο ουρανός είνε συννεφιασμένος, θα γίνουν άφθονα υτιάρια. Αν την ημέρα του 'Αγ Δημήτρη πέση χιόνι, θα χιονίξη όλο το χειμώνα. Αν τα σκυλιά, στών ύπο τους γυρισμένους τη ράχη τους προς τό βορρά, όλο το χειμώνα θα έγκρατη βορράς. Αν όμως κοιμηθούν με τη ράχη γυρισμένη προς τό νοτιά, τότε θάναι νοτιάς ως τά έμπια της άνοιξης.

Τή χρονιά που τά βόδια μουγκρίζουν και θέλουν νά κρηπιθούν τόνα με τάλλο, έρχεται βαρής χειμώνας.

Αν ή γάτα, εκεί που γλύφεται, κιντάξη προς τό βόρειο μέρος, θα φυσήγη βορράς, άν προς την άνατολή, θα έπακολουθήση καλοκαίρια.

Όταν, την παραμονή του Προφήτη 'Ηλία, ο σκύλος κοιμάται μαζεμμένος, σπεύδουν ότι θάχουν άσχημο χειμώνα, άν όμως κοιμάται ξαπλωμένος, τότε ο χειμώνας θάναι ήσυχος.

Τόν καιρό που βασιλεύει ή Πούλια, στις 21 Νοεμβρίου με τό παλή ήμερολόγιο, οι τσοπάνηδες τη νύχτα κλείνουν τα κατάδια τους σε σκεπασμένα ματριά για νά μην τά δη ή Πούλια και ψοφίψουν.

Αν ο καιρός την πρωτοχρονιά είνε βορραρός, μονάχα οι δυο πρώτοι μήνες τόν χειμώνα άδχουν βορράς. Αν όμως την πρωτοχρονιά κάνη καλών καιρό, ο χειμώνας θάναι πολύ άγριος.

Όταν σχηματίζεται φωτεινό στεφάνι γύρω από τη σελήνη, αυτό είνε σημείο κακοκαιρίας.

Χειμώνας επίσης προμηνύεται κι' όταν τά κτουράκια (ή άκανθίλιδες) κελαιθούν όλα μαζί, όταν ή φωτιά ξεσταίνει από μακρὰ κι' όταν τά γουρούνια μετατρέφουν με τό στόμα τους ξυλαράνια από τόνα μέρος στ' άλλο.

Όσο για τούς μήνες και την επίδρασί τους στη γεωργία, υπάχουν οι ακόλουθοι δημοίους στίχοι :

"Αν βρέξη ο Μάρτης δυο νερά, κι' ο 'Απρίλης άλλα δυο, να ιδής το Μάρτη να κουκά, το 'Απρίλη το οστράι, να ιδής το γεροκίθαρο πώς στρίθει το μωστάκι.

"Αν βρέξη ο Μάρτης δυο νερά κι' ο 'Απρίλης άλλο ένα, να ιδής κουλούρες τά παιδιά και ήπτες ή μονάδες και ψηλανασκουμάτια οι ψευτομυλωνιάδες.

Νά κἀνη ο Μάρτης δυο νερά, ο 'Απρίλης μόνον ένα, τότε να ιδής τις άμορφες πώς διπλοκοκινάει.



μαρτύριο. Μέσ' στην άπελπισία του ούτε εργαζόταν πεία, κι' είχε εγκαταλείψει την τέχνη του, ασχολούμενος άπολειπτικά με την Εβα, την όποια προσπαθούσε να βγάλη από την πλάνη της.

Συμβουλεύσου τον καθρέφτη σου, άγαπημένη μου, της έλεγε διαρκώς. Δέν είσαι από γυαλί!... Έχεις σάρκες και αίμα κιάσαι μέσ' στις φλέβες σου... .

Πολύ θλιμμένα, εκείνη τόν εκόνταξε και, με μια κίνησι του κεφαλιού της, τού άπαντούσε :

— Όχι!

Τότε εκείνος, σφίγγοντας την στην άγκαλιά του, έπέμενε :

— Γελείσα, της έλεγε. Έθ'να άτ' αυτή την πλάνη σου που με σκοτώνει...

Μιά μέρα, άφου τού κάκου επί ώρα προσπαθούσε να την πείσι, της είνε στο τέλος :

— Άκου!... Έγώ θα σε σερφώω και θα δης ότι δέν θα σπάσης... . Όχι!... Όχι!... τόν έκέτευσε άγρίου περίτρομη.

Μά ο ζωγράφος, χωρίς να την άκούση, την έσπρωξε άδύνατα... Μά αυτή, μετρημένη στα φρονιάτα της και ήγνε και χτύπησε σ' ενα έπιπλο, όποι έσπασε το χροί της.

Χωρίς να τού άπευθήνη καμιά παρατήρησι, άνορθώθηκε και, κλαίγοντας πικρά, τού είνε :

— Βλέπει, λοιπόν, πώς είμαι από γυαλί;... Τώρα πρέσει να ξανακολλήσω... άν αυτό είνε θιναντόν... . Τά χρόνια περνούσαν όλοένα κι' ή τρέλλα της μεγάλωνε. Δέν έθγαινε πια έξω κι' ούτε κονιάταν καθόλου, από φόβο μήπως τη σπρώξουν πάλι και σπάση διόλιθρη...

Μά ή στέρησι τού άέρος και ή άβανησι, την έξασθενίζαν διαρκώς... Είχε λεπτόνι τόσο, σαν να ήταν πραγματικά από γυαλί... καί, στάλα-στάλα, ή ζωή της έπασσε...

Τέλος, ένα βράδι, γλύττωσε άργά-άργά από την πολυθρόνα της κι' έπεσε κάτω...

Και, μέσα σ' έναν τελευταίο άστεναναμό, πριν ξεψυχήση, ψιθύρισε :

— Το τριανταφέλινο ποτήρι έπασσε!... Άνοστη κι' σ' ένο μικρό!



ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΝΕΤΕ ΚΕΦΙ

ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ, ΑΝΕΚΔΟΤΑ, ΑΣΤΕΙΑ

Μιά μέρα μεγάλης έορτής τόν Έθραϊνον, κατά την όποια ή Συναγωγή ήταν άσφηντικά γεμάτη και κανείς δέν έλειπε άτ' αυτή, ο Άβραάμ, άνατηθώντας έξωφρα άτ' τη θεσι του, φώναζε :

— Μεγάλε Έρχωβά!... Ξέχασα τό χωριμακοκώτιό μου άνοιχτό!... Θα με κλέψουν!...

— Μην άνησυχήξ. φίλε μου, τού είνε ο γειτόνας του. Δέν υπάσχει κανείς φόβος να σε κλέψουν, άφου... όλα βρισκόμαστε έδώ...

Ή λένθηνη πομπή είνε έτοιμη να ξεκινήση και συγγενείς και φίλοι βρίζονται στο δρόμο γύρω άτ' τώ φρέτρο. Λείπει μονάχα ο σύζυγος της πεθαμένης.

"Ενας φίλος τότε άνεβαίνει στο σάπι και βρίζει τό σύζυγο να φιλήη την καμαριέρα.

— Ω! Ίούλε! φώναζει. Ντροπή!... Σήμερα;... την ημέρα της κηδείας της γυναίκας σου!...

— Ναι, φίλε μου... άπανταί ο σύζυγος. Ο πόνος μου για τό θάνατό της μ' έχει τρελλάνει και δέν ξερω τί κάνω!...

Δυο γειτόνισσες συναντάνται στην αγορά.

— Καλήμερα, κυρά Πασκαλίνα!... Τι φώνισες;... . Μιά όφραια βουδινη γλώσσα, κυρά 'Ορτενσία...

— Πά, πά!... Τι φρεία!... Και μόνο να δω τη γλώσσα τού βουδιού μου άνακατόματα τό στομάχι... Δέν μπορώ να καταλάβω πώς τρώτε ένα πράγμα που βγαίνει άτ' τό στόμα ένός ζώου...

— Έ, κυρία 'Ορτενσία, έσεις πώς τρώτε τ' αγά; .

Ο συνταγματάρχης ήταν αλλοίθροφος, τρομερά αλλοίθροφος.

Στην άναφορά τρεις στρατιώτες παροισιάζονται μπροστά του.

— Πώς λέγεσαι; ρωτάει ο συνταγματάρχης τόν πρώτο.

— Ντιράν, άπανταί... ο δεύτερος.

— Δέν μιλάω σε σενα! λέει ο συνταγματάρχης.

— Μά έγω δέν είπα τίποτε, κύριε συνταγματάρχη, άπανταί ο... τρίτος.

Σε μι ά συνέλευσι τής 'Εταιρίας κατά του άλκοόλ ομιλεί ο Πρόεδρος.

— Τό άλκοόλ, κύριοι, εκμαίζει, τό άλκοόλ ξεευτελίζει, τό άλκοόλ σκοτώνει. Είδα έγω με τά μάτια μου να δίνουν δυο λίτρες άλκοόλ σ' ένα όφραιο και έφραστο σκαλλό, ο όποιος, έστ'ετ' από δυο ώρες, ψόφησε με φροχτός πόνους...

— Αυτό — διακόπτει τόν Πρόεδρο κάποιος — άποδεικνύει ότι τό άλκοόλ δέν είνε για να τό πετάμε στα σκαλλιά!...

Ο Λουκιανός, για να πάρη προίκα, παντρεύτηκε μιά γυναίκα που είνε τεράς. Κάποιος τόν συναντά μαζί της και τόν ρωτάει αγά :

— Ποιά είν' αυτή;

— Η γυναίκα μου.

— Ω! μα αυτή είνε αλλοίθροφη!

— Τό ξέρω.

— Είνε και κοντή!...

— Τό ξέρω.

— Έχει γένεια και μωστάκια...

— Τό ξέρω κι' αυτό. Μά μπροξεί, φίλε μου, να μιλάς πιο δυνατά, γιατί είνε και κουφή!...

Μέσ' στο έξομολογητήριο :

Ο άβάς, πίσω άτ' τό ζωάκιμα, εξομολογεί τόν κανδυλιανάρτη του, χωρίς να τόν βλέπει.

— Εσύ είσαι, Βιζέντιε, τόν ρωτάει, γυροφίζοντας τη φροή του.

— Μάλιστα άβά μου.

— Έξομολογήσου μου, πούς πίνει τό κρασί της εκκλησίας;

— Δέν άκούω τίποτε, άβά μου. Τι είπατε;

— Πιος πίνει τό κρασί της εκκλησίας;

— Κύριε άβά... Δέν άκούω τίποτε, άπολύτως τίποτε... Ελάτε έδώ στη θεσι μου για να βεβαιωθείτε και σεις...

Ο άβάς και ο κανδυλιανάρτης άλλάζουν τις θέσεις τους.

— Έσεις είστε, άβά μου; ρωτάει ο κανδυλιανάρτης.

— Μάλιστα, Βιζέντιε, άπανταί ο άβάς.

— Α!... καλά!... Πές μου λοιπόν πους κάνει τα γλυκά μάτια στη γυναίκα τού κανδυλιανάρτη :

— Άλήθεια, Βιζέντιε!... άπανταί ο άβάς. Έχεις διανοή!

— Δέν άκούω κανείς τίποτε έδώ μέσα...

